

在河南百强企业中占据三成江山

央企中原根据地是如何建成的(下)

近年来,三门峡市为了促进产业提升、经济转型,把与央企战略合作作为切入点,大力推进央企合作项目。截至2015年7月,央企合作项目累计完成总投资139.32亿元。通过与央企合作,三门峡市努力打造的黄金、铝工业、煤化工、装备制造、新材料等五大产业集群,集聚效应明显,产业竞争力不断增强,为经济发展不断注入新的动力和活力。

河南省濮阳市以发展战略新兴产业、促进经济结构转型升级为目标,建立完善与央企省企合作联席会议制度,推动与央企省企在新能源、节能环保等领域合作不断深化,取得明显成效。2014年以来,该市与中国节能环保集团、中石化新星公司、信息产业电子第十一设计研究院、华能集团、中国机械进出口集团、河南省国控公司等央企省企,在新能源开发、发展循环经济等领域先后签署合作协议,涉及投资金额245亿元。

三门峡: 联姻央企,资源型城市转型路径



中国黄金集团中原黄金冶炼厂搬迁改造项目

孟颖颖 马克峰

三门峡市是典型的资源型城市。近年来,为了促进产业提升、经济转型,三门峡市把与央企战略合作作为切入点,大力推进央企合作项目,以此来带动产业提升,先后与中国黄金集团、中国食品工业集团、中国建材集团、中国医药集团、大唐电力集团、中电投集团、华能电力集团、国电集团、中国有色集团、中信集团、中国蓝星(集团)总公司等10多家央企签订战略合作协议,成功在三门峡投资落户。

引龙头 打造黄金综合加工产业园

三门峡的黄金产量一直在全国占有重要地位,但一直缺乏具有龙头带动的企业来提升产业层次。而中国黄金集团是行业内的龙头,具有技术、人才、品牌等多方面的优势。三门峡市把与中国黄金集团的合作作为一次重要的提升产业层次的契机。

根据与中国黄金集团签署关于共同推进三门峡黄金及有色产业发展合作协议,中金集团将投资298亿元,在三门峡规划建设复杂金精矿多元素回收项目及精炼扩能、金银制品加工、钼冶炼及深加工、机械装备改扩建、黄金学院等7个项目,以三门峡为中心建设黄金及有色金属产业园,打造矿业生产、冶炼加工和装备制造基地。中原黄金冶炼厂有限责任公司整体搬迁升级改造项目,作为中金黄金产业园的龙头项目,也是河南省重点项目和三门峡市“十二五”期间重点打造的五大千亿产业集群之一,规划占地2600亩,总投资138亿元,项目全部建成后,预计年新增营业收入超过1000亿元,利税30亿元,利润总额13亿元,成为亚洲最大的黄金综合加工回收基地。在服务该项目的过程中,三门峡市相关部门通力协作,协调服务,从征地拆迁、前期各项手续办理到施工建设,都给予了大力帮助,为其快速建设扫清了障碍。在国道、高压线路改线,供水、供电设施的建设,外围协调等方面为项目创造了和谐、安定的建设环境。该项目从2012年开工,已于2015年5月成功点火。

牵央企 构建中部最大的风电基地

三门峡市具有丰富的煤炭资源,由此吸引了大唐、

中电投、华能等一批央企来峡投资。为了高效利用能源、减少污染排放,在国家“上大压小”政策的实施下,三门峡市先后关停小火电机组91.2万千瓦,并上马了大唐2×60万瓩瓦、2×100万千瓦和华能2×30万瓩瓦热电联产机组。随着煤炭资源的不断减少,三门峡人也在思索,煤炭资源逐步枯竭的时候,三门峡的能源供给该怎么办?

三门峡市的地形特征是拥有大量的山地丘陵,具有丰富的风力资源。为确保风能资源有序开发,出台了《三门峡市风电管理办法》,三门峡市风电项目进入平稳有序快速发展阶段。三门峡市通过与大唐、中电投、华能央企合作,大力发展风电,既调整了能源结构,又减少了大量污染。其中,列入国家核准的风电计划项目30个,装机规模192.6万千瓦。截至目前,三门峡市风电装机规模已经达到34万千瓦,占全省总量一半以上,风电装机规模、核准容量、运行效益均居河南省首位。全市新能源装机容量已占到全部电力装机容量的18%左右。通过建设新能源项目,三门峡市2014年万元GDP能耗和万元工业增加值能耗分别比2008年下降30.74%和48%。

优服务 推进央企合作项目落地

央企具有规模大、实力强的优势,全国各地都在积极争取央企投资,如何找准结合点实现央企合作项目的落地是成功的关键。为了使三门峡市与中央企业的合作更具针对性和指导性,三门峡精心编写了三门峡市与中央企业合作指南。结合三门峡市的产业特点和技术优势,合作指南共收录了包括中国建筑材料有限公司、中国中材集团有限公司等40家与三门峡市有良好合作基础和合作前景的中央企业。通过合作指南,三门峡市与央企的合作不再是盲目性,而是更具有针对性。三门峡积极发挥自身的黄河金三角区位优势,五大千亿级产业优势,与央企主导产业相结合,努力争取到与中国黄金集团、华能集团、华润公司、昆仑能源公司等在黄金精深加工、风力发电、燃气供应等方面的央企合作项目。

三门峡市高度重视与央企的战略合作,建立了央企战略合作机制。经常性地与央企总部和本地央企进行交流回访,深入探讨下一步合作方向。把推进现有央企合作项目又好又快发展作为下一步合作的基础,通过一个项目的引进,不断促进后续项目的落地。优化环境是促成项目的关键。中国黄金集团黄金产业园项目在全国有多个选址,三门峡市积极帮助企业解决好项目前期过程中的规划、环境容量、各种审批手续和项目建设过程中的用地、资金等问题。市领导多次到中国黄金集团总部进行合作交流,使中国黄金集团看到了三门峡的合作诚意,最终使中国黄金集团黄金产业园项目落户三门峡。在中国黄金集团项目建设过程中,为了服务建设,将国道进行了改迁,为了保障施工环境,在项目工地建立了临时派出所。为做到央企合作项目“底数清、情况明、措施实、效果好”,三门峡对全市所有的央企合作项目采访实地走访或电话问询的形式进行了回访,协调解决项目落地过程中的困难和问题。企业普遍反映走访活动体现了市委、市政府对他们的关心爱护,更坚定了他们的投资信心,希望继续加大对项目的支持力度。



王利博制图

濮阳: 借梯登高,挺进新能源产业



濮阳市与中石化新星石油公司、中原油田合资组建新能源开发企业

王红举 吴楠

近年来,河南省濮阳市以发展战略新兴产业、促进经济结构转型升级为目标,建立完善与央企省企合作联席会议制度,统筹协调全市央企省企合作工作,筛选信息编印《央企合作参考》等刊物,定期开展企业高管培训,促进信息沟通交流,积极开展项目对接活动,着力加强跟踪服务,推动与央企省企在新能源、节能环保等领域合作不断深化,取得明显成效。

2014年以来,该市与中国节能环保集团、中石化新星公司、信息产业电子第十一设计研究院、华能集团、中国机械进出口集团、河南省国控公司等央企省企,在新能源开发、发展循环经济等领域先后签署合作协议,涉及投资金额245亿元,为促进该市经济结构转型升级提供了强大动力。

深入推进新能源产业发展

2013年底,濮阳市与中石化新星公司签订战略合作协议,共同开发濮阳地热资源,就地热供暖制冷、工业供热、养殖种植等方面项目开展合作。经过一年多的共同努力,中石化新星公司在濮阳市已完成投资2亿元,清丰县、范县濮城镇项目已经为居民供暖,南乐县一小区已达到供暖条件,濮阳县完成了设计勘探等工作,全市利用地热供暖能力达到100万平方米,项目实施取得阶段性成果。

濮阳市委市政府围绕3到5年将濮阳建成全国地热资源综合利用示范城市的目标,双方合作力度不断加大。2015年5月25日,濮阳市中石化新星石油公司、中原油田签署合资组建新能源开发企业协议,共同出资2亿元在濮阳注册成立以地热能、太阳能、风能、生物质能等开发利用为主要经营范围的合资公司,深入推进濮阳新能源产业发展。

牵手央企共建循环经济产业园

2014年8月,围绕垃圾发电、节能环保、机动车循环经济等产业发展,濮阳与中国节能环保集团签署了战略合作协议。2014年10月,市政府组织相关职能部门到中节能开峰公司就城市垃圾焚烧发电项目进行考察洽谈,双方就共同实施垃圾发电项目达成共识,目前正在开展招投标准备工作。按照市政府与中国节能集团、省国控

公司合作构想,本着省国控公司先期投资建设机动车循环经济产业园项目,中国节能集团随后跟进的思路,2015年2月,华龙区政府与省国控公司达成了投资意向,拟投资100亿元建设占地3000亩的濮阳机动车循环经济产业园。目前省国控公司已派专人进驻濮阳开展前期工作,市政府就项目用地作出了专门规划。

2014年8月,范县与信息产业电子第十一设计研究院签署了投资40亿元的光伏电站项目。2015年4月21日,市政府与华能集团签署战略合作协议,华能集团拟在濮阳投资56亿元建设风力发电、光伏发电等项目。日前,华能集团已组织专业人员到黄河滩区进行了实地勘察,先后在濮阳县、范县、台前县境内建设安装了测风塔,目前正在进行测风。根据具体测风情况,拟建设不低于500MW的风力发电项目。

构建平台盘活国有资产

为有效整合国有资产,强化国有资产、资产、资金、资本“四资”整合运作,濮阳于2012年组建了濮阳市国有资产控股运营有限公司(市国控公司)。市国资委通过对市商业储运公司等5户企业的清产核资、资产评估和改革改制,并将持有的股权注入市国控公司这一国有资本运作平台,目前市国控公司资产总额已达3.5亿元。随着市国控公司实力的壮大,市国资委正以该公司为依托,充分发挥地方国有资本的作用,推动项目建设和国企改革发展。一是围绕濮阳市与央企省企合作协议的落实,通过参股等形式,与中石化新星河南地热能公司、中国节能环保集团、省国控公司等开展合作,大力推进地热资源综合开发利用、机动车循环经济产业园等项目实施。二是为市属国有企业提供平台支撑,促进市城市综合开发公司天龙市场改造项目推进,推动市商业储运公司、市星海化工厂、市建设工程公司改革改制和项目建设,以中仁石化公司为主要对象探索混合所有制经济实现形式,协调筹措资金启动该公司碳9石油树脂生产装置。

成立濮阳市华强投资管理有限公司,以该公司为平台,通过回购重组金融机构对全市国有企业的不良债权,防止诉讼风险,促进资产保值增值,为企业改革发展创造条件。

成立濮阳市豫濮资产运营有限公司,经市政府同意,将国企改革剥离资产、改革后遗留国有资产、破产企业未追回的债权及对外投资股权移交给该公司管理,整合盘活沉淀国有资产,使资产转化成资金,催生了资产的盈利效应和规模效应。2014年,市豫濮资产运营有限公司出资230万元购买抵押的国有房产2400平方米,对外租赁经营。整合市三强纺织改制后遗留的3.7亩土地和4462平方米房产,办理了物权登记手续,在确保国有资产不流失的同时,依托房产引进了全国连锁的汉庭酒店,发挥了资产的经济效益。利用市金属回收公司破产后遗留的报废汽车拆解和二手车交易资质,注册成立了市鑫源再生资源有限公司,经过对不能列入破产财产范围的财政补贴设施进行评估,追加对鑫汇的投资,扩大企业的经营规模。利用市新特药站改制遗留资金,入股重组合市新特药站成立的天方药业濮阳公司。通过对市蔬菜公司改制遗留问题的处理,完成了对市蔬菜公司资产重组,明确了该公司改制遗留国有土地经营管理主体,有效地防止了国有资产流失。